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•	 Jatkuvahakuiset apurahat jäsenille haettavina
•	 Lasten tietokirjallisuutta julkaistaan aiempaa enemmän
•	 Seniorijäsenyyksistä päätetään maaliskuussa
•	 Hallitus 2008 esittäytyy
•	 TIETOKIRJA.FI kirjafestivaaleilla Tampereella 16.2.

Tekijä! Herää!

Osa tieto- ja oppikirjallisuudesta julkaistaan jo tänään sähköisesti. Tulevaisuudessa muu-
tosvauhti painetusta sähköiseen kiihtyy. Tällä hetkellä ei ole valitettavasti selkeää käytäntöä 
siitä, kuinka korvaus sähköisten oikeuksien luovuttamisesta tulisi suorittaa ja kuinka se olisi 
oikeassa mittasuhteessa teoksen käyttämisestä saatavaan taloudelliseen hyötyyn.

Eräät kustantajat käyttävät tilannetta sopimattomasti hyväkseen ja haalivat tekijöiltä 
oikeuksia teosten sähköiseen hyödyntämiseen, vaikka heillä ole aikomusta tai täsmällisiä 
suunnitelmia sähköisen julkaisun tekemiseen. Niissäkin tapauksissa, joissa tämä aikomus 
on, eräät kustantajat ovat saaneet – yhdistyksemme varoituksista huolimatta – sähköiset 
julkaisuoikeudet eräiltä tekijöiltä jopa ilmaiseksi tai pilkkahinnalla. Jälkikäteen on ikävä 
parkua, jos on tullut tehdyksi huono sopimus, sillä sopimus on sopimus.

Oikeudenmukaisen taloudellisen korvauksen lähtökohdat ja perusperiaatteet tulisi olla 
selvillä tekijöille ja kustantajille ennen kuin alkanutta oikeuksien siirtämistä kustantajille 
jatketaan. Yhdistyksemme jäsenet ovat avainasemassa. Tutustukaa yhdistyksemme kus-
tannussopimussuosituksiin ja kysykää sähköisten julkaisujen osalta yhdistyksemme laki-
mieheltä tai toiminnanjohtajalta.

Vaatikaa kustantajilta selkeitä vastauksia mitä sopimuksenne yksityiskohdat tarkoittavat. 
Käykää kustantajien kanssa läpi erilaisia laskentamalleja, jotta voitte saada selville, miten 
sopimuksenne muuttuu euroiksi. Jos ette saa selviä vastauksia tai tarjottu korvaus on ole-
maton tai vähäinen, miettikää kannattaako sopimusta tehdä lainkaan sähköisten julkaisujen 
osalta. Asiantuntijatiedon alihinnoittelu murentaa kaikkien tieto- ja oppikirjailijoiden toimin-
taedellytyksiä.

Kustantajien asenteet ovat muutenkin koventuneet. Kopiostossa kustantajat ja tekijät 
neuvottelevat paraikaa tekijänoikeuslain uusista sopimuslisenssialueista. Tavoitteena on 
ollut saada aikaan sopimus, jotta painettujen julkaisujen digitaalinen kopiointi saataisiin 
valokopioinnin tavoin korvausten piiriin. Peruskouluissa, lukioissa, ammatillisissa oppilai-
toksissa ja korkeakouluissa käytetään tällä hetkellä hyvin paljon tekijänoikeudella suojattuja 
teoksia ilman lupaa ja tämä luvaton käyttö lisääntyy. Eikä korvauksia kerry.

Kustantajat ovat tässä asiassa jarrumiehiä. Tekijäpuoli on ymmärtänyt kustantajien liike-
toimintaan liittyvät uhat ja on ollut valmis kompromisseihin. Kustantajat ovat olleet valmiit 
toistaiseksi mitättömiin myönnytyksiin ja epätyydyttävä tilanne uhkaa jatkua. Tänä vuonna 
näyttää olevan mahdollista päästä eteenpäin ainoastaan ammatillisen opetuksen/ammatti-
korkeakoulujen skannausluvasta eikä sekään ole varmaa. Tekijöiden on ehdottomasti mie-
tittävä vaihtoehtoisia toimintamalleja, jos rakentavassa yhteistyössä ei päästä eteenpäin. 

Kustannusmaailman tavat ovat muuttuneet. Suomessa on ylpeilty PISA-tutkimusten hie-
noilla tuloksilla, joiden taustalla ovat muun muassa taitavat oppikirjailijat ja hyvät oppikirjat. 
Jos oppikirjan tekijöistä tulee sähköisiin julkaisuihin pilkkahinnalla raaka-ainetta tuottavia 
kasvottomia sisällöntuottajia, lopputuloksena on pula pätevistä tekijöistä ja tason lasku.

Jukka-Pekka Pietiäinen
 toiminnanjohtaja

Miten hankkia elanto tietokirjailijana? 
Seminaari ja neuvontaa yrittäjänä toimiville tai yrittäjiksi aikoville tieto- ja oppikirjailijoille 

järjestetään Helsingissä maanantaina 25.2.2008. Lisätietoa takasivulla. 
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JATKUVAHAKUISET APURAHAT 
JÄSENILLE HAETTAVINA

Suomen tietokirjailijat ry julistaa jäsentensä 
haettaviksi laite-, matka-, koulutus- ja työtila-
apurahoja jatkuvasti vuoden 2008 aikana. 

Laiteapurahoja sekä matka- ja koulutus-
apurahoja haetaan erillisellä lomakkeella, 
jonka voi tulostaa yhdistyksen kotisivuilta  
tai tilata toimistosta. Työtila-apurahoja hae-
taan vapaamuotoisella hakemuksella. 

Laite- ja koulutusapurahan käyttötarkoi-
tusta ei tarvitse sitoa yksittäiseen hankkee-
seen, vaan hakemus perustellaan laitteen 
tai koulutuksen yleisellä tarpeella. Matka-
apurahoja haettaessa esitellään kirjoitus-
hanke, jonka tueksi matka on tarkoitettu. 
Työtila-apurahoja voi hakea kirjailijakotien 
vierailujaksoihin ja muihin vastaaviin mää-
räaikaisten työtilojen kustannuksiin. 

Laiteapurahan enimmäismäärä on tuhat 
euroa. Jos laitteen hankintakustannus on 
suurempi kuin myönnetty apuraha, erotuk-
sen voi vähentää verotuksessa. Apuraha 
tulee käyttää kokonaan siihen tarkoitukseen, 
johon se on haettu. 

Apurahoja ei myönnetä takautuvasti jo 
aiheutuneisiin kustannuksiin. Apurahoja voi-
daan myöntää vain niille jäsenille, jotka ovat 
antaneet yhdistykselle Kopiosto-valtakirjan.

Apurahoista päättää yhdistyksen hallitus. 
Hakemusten käsittely kestää 1–2 kuukautta. 

Myönnetyistä apurahoista ilmoitetaan kir-
jeitse. Apurahan käytöstä on tehtävä selvitys 
kirjeessä ilmoitettuun määräaikaan men-
nessä. Mukaan on liitettävä kopiot kuiteista. 

Mieluiten koneella laaditut hakemukset 
toimitetaan yhdistyksen toimistoon (Suomen 
tietokirjailijat ry, Hallituskatu 2 B, 3. krs, 
00170 Helsinki). 

Lisätietoja: puh. (09) 4542 250, toimisto@
suomentietokirjailijat.fi, www.suomentieto-
kirjailijat.fi.

LASTEN TIETOKIRJALLISUUTTA 
JULKAISTAAN AIEMPAA ENEMMÄN

 
Suomessa julkaistujen lasten ja nuorten 
tietokirjojen määrä on kasvanut selvästi 
2000-luvulla. Uutuusnimikkeitä on kuluvalla 
vuosituhannella kertynyt noin tuhat. Kai-
kista lasten- ja nuortenkirjoista tietokirjojen 
osuus on noin 14 prosenttia. Vuosituhannen 
vaihteessa kotimaisia ja käännettyjä lasten 
tietokirjoja julkaistiin vuosittain 100–150 
nimikettä, kun viime vuosina määrä on ollut 
lähes 200. 

Tietokirjoja julkaisevat suurten kustanta-
jien lisäksi pienet kustantamot sekä museot, 
virastot, yhdistykset ja seurat, joilla on omien 
alojensa erityisosaamista. 

 Keskeisiä aiheita lasten ja nuorten tie-
tokirjallisuudessa ovat luonto, kulttuuri ja 
uskonto, tosin 2000-luvun tuotannossa kult-
tuuritietoutta on käsitelty yhä harvemmin. 
Vähemmän käsiteltyjä aloja kotimaisissa 
lasten ja nuorten tietokirjoissa ovat filoso-
fia, yhteiskunta, maantiede, matematiikka, 
kemia ja fysiikka samoin kuin taide, kirjalli-
suus ja historia.

 Selvityksen teki Suomen Nuorisokirjalli-
suuden Instituutti syksyllä 2007.

KONEEN SÄÄTIÖ JAKOI APURAHOJA
TIETOKIRJALLISUUDEN TUTKIMUKSEEN

Koneen Säätiö on myöntänyt hankerahoi-
tukset tietokirjallisuuden ja tietokirjoittami-
sen tutkimukseen. Apurahoja saivat myös 
tietokirjat ja tietokirjojen kääntäminen.

Professori Jyrki Kalliokoski ja työryhmä 
sai 152 800 euroa hankkeeseen Suomenta-
misen ideologiat ja normit: tietokirjallisuuden 
konventioiden muotoutuminen ja keskustelu 
käännösten kielistä 1800- ja 2000-luvuilla. 

Professori H. K. Riikonen ja työryhmä 
sai 137 000 euroa tutkimukseen Suomenne-
tun tietokirjallisuuden historia 1800-luvulta 
nykypäivään. YTT Anna Rastas ja työryhmä 
sai 174 444 euroa Tietokirjojen Afrikka Suo-
messa -tutkimukseen. 

FT, TM, professori Irma Sulkunen ja 
työryhmä sai 90 000 euroa hankkeeseen 
Kirjoitettu kansakunta. Sukupuoli, historia-
kirjoittaminen ja kansallinen identiteetti 1800- 
ja 1900-lukujen Suomessa.

Kevään apurahat 2008 luovaan tietokir-
jalliseen työskentelyyn julistetaan haetta-
viksi maaliskuussa. Apurahat on tarkoitettu 
lasten ja nuorten tietokirjahankkeisiin, 
esikoistietokirjoihin ja tietokirjakritiikin kir-
joittamiseen. Samalla tulevat haettaviksi 
myös puolivuotisapurahat. Lisätietoja seu-
raavassa jäsentiedotteessa ja yhdistyksen 
kotisivuilla.
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PETER VON BAGH 
SAI TIETO-FINLANDIAN

Vuoden 2007 Tieto-Finlandia-palkinnon sai 
Peter von Bagh teoksestaan Sininen laulu. 
Itsenäisen Suomen taiteiden tarina (WSOY). 
Voittajan valitsi Aamulehden kulttuurivastaa-
va päätoimittaja, YTM Matti Apunen. Pal-
kinto luovutettiin 11. joulukuuta Helsingissä. 

Vuonna 1989 perustettu Tieto-Finlandia-
palkinto on Suomen Kirjasäätiön jakama 
tunnustus ansiokkaalle suomalaiselle tieto- 
tai oppikirjalle. Palkinto on suuruudeltaan 
26 000 euroa. Suomen tietokirjailijat ry on 
mukana Tieto-Finlandia-palkinnon rahoituk-
sessa.

PAMFLETTIKIRJAT
TULEVAT JÄLLEEN

Suomalaiset kustantamot aloittavat tänä 
keväänä useita uusia pamflettikirjasarjoja.

Like aloittaa kaksi kirjasarjaa, joista Into-
sarjan ensimmäinen julkaisu on Hanna 
Kuuselan ja Mika Rönkön Puolueet ja 
uusliberalismi. Polemos-sarjan kerrotaan 
olevan radikaali, uusiin poliittisiin projektei-
hin sitoutunut kirjasarja. Polemos on alun 
perin Tutkijaliiton ja osuuskunta General 
Intellectin käynnistämä sarja. Molemmat 
ovat edelleen mukana sarjan julkaisijana ja 
tuottajana. Sarjan tarkoituksena on herättää  
polemiikkia muuttuvasta työelämästä haas-
teineen ja ongelmineen. 

WSOY aloittaa puolestaan ajankohtais-
ten pamflettikirjojen Barrikadi-sarjan. 

Tammi taas herättää henkiin Huutomerkki-
sarjan. Ensimmäinen Huutomerkki-pokkari 
oli Jaakko Okkerin Praha 21.8.1968. Uusi-
tun Huutomerkki-sarjan pokkareista ensim-
mäisinä ilmestyvät helmi-maaliskuussa 
taloustoimittaja Seppo Konttisen Salai-
nen pankkituki sekä kansanedustaja Heidi 
Hautalan mediakohuun perustuva pamfletti 
Venäjä-teesit.

AJATUS KIRJAT TUKEE 
TIETOKIRJOJEN LUKUPIIREJÄ

Ajatus Kirjat -kustantamo haluaa edistää tie-
tokirjojen lukemista ja jakaa 2500 tietokirjaa 
lukupiiriensä käyttöön. Lahjoituskirjat ovat 
Ajatus Kirjojen vuonna 2007 julkaisemia 
tietokirjoja. Tietokirjat jaetaan 500:lle ensim-
mäiseksi ilmoittautuneelle lukupiirille.

"Lukupiirit mielletään lähes puhtaasti 
kaunokirjallisuuden harrastusmuodoksi", 
Ajatus Kirjojen kustannuspäällikkö Jan 
Erola toteaa. "Tietokirjoja luetaan ryhmissä 
yleensä vain opintopiireissä. Se on hieman 
nurinkurista, sillä juuri tietokirjoista syntyy 
herkullisia jatkokeskusteluja." 

TEKIJÄNOIKEUKSISTA 
OPPIMATERIAALIA KOULULAISILLE

Tekijänoikeuden tiedotus- ja valvontakeskus 
ry tuottaa yhteistyössä opetusministeriön 
kanssa tekijänoikeuksia käsittelevän oppi-
materiaaliaineiston peruskoulun alakouluille. 
Aineisto julkaistaan maaliskuussa.

Materiaali sisältää Hannele Huovin kir-
joittaman ja Jukka Lemmetyn kuvittaman 
kirjasen, tehtävävihon, opettajan oppaan ja 
oppituntimateriaalit, julisteen ja lautapelin. 
Aineistoa voidaan käyttää useilla eri oppi-
tunneilla (mm. äidinkieli, kuvaamataito, tie-
donhaku), ja se on kouluille maksuton.

Lisätietoja: www.tekijanoikeus.fi

Yhdistyksen toimiston ikkunasta saatiin joulukuussa seurata 
harvinaista vierailijaa, kun huuhkaja asettui koko aurinkoiseksi 
päiväksi valtioneuvoston linnan pylvään päähän. Hämärän 
laskeuduttua alkoi huhuilu ja hyvin levännyt vierailija poistui. 
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SENIORIJÄSENYYKSISTÄ 
PÄÄTETÄÄN MAALISKUUSSA

Vuoden 2008 seniorijäsenyyksistä pääte-
tään hallituksen maaliskuun kokouksessa.

Yhdistyksen seniorijäseneksi voi hakea 
varsinainen jäsen, joka on yli 70-vuotias ja 
joka on ollut yhdistyksen jäsen yli kymme-
nen vuotta.

Vapaamuotoisessa hakemuksessa on 
ilmoitettava hakijan ikä ja vuosi, jolloin hakija 
on hyväksytty yhdistyksen jäseneksi. Hake-
mus on lähetettävä yhdistyksen toimistoon 
10. maaliskuuta mennessä. 

Vuonna 2008 seniorin jäsenmaksu on 
23 euroa. Seniorijäsen ei ole vaalikelpoinen 
yhdistyksen hallitukseen eikä vaalivaliokun-
taan. Muilta osin hänen jäsenoikeutensa 
säilyvät.

UUSIA JÄSENIÄ
HYVÄKSYTTIIN 25

Hallitus hyväksyi kokouksessaan 22.1.2008 
seuraavat uudet jäsenet: 
Tiia Arjanne, psykologi, tietokirjailija (Hel-
sinki)
Camilla Berggren, journalisti (Helsinki)
Riku Cajander, biologi, FK (Kirkkonummi) 
Mika Elovaara, FT, lehtori (Wilmington, 
North Carolina, Yhdysvallat)
Alejandro Jover Rodríguez, DI, FM (Hel-
sinki)
Katriina Järvinen, VTK (Helsinki)
Liisa Kanerva, arkkitehti, TkT (Salo)
Antero Karttunen, FL (Helsinki)
Eine Kuismin, kulttuurituottaja (Nurmijärvi)
Raimo Laaksonen, KM, opettaja (Tampere)
Heikki Lehikoinen, vapaa kirjoittaja (Hel-
sinki)
Hannu Lehtilä, toimittaja (Helsinki)
Markus Lehtipuu, tietokirjailija (Parikkala)
Maija-Liisa Linnilä, KT, erityisopettaja (Kiu-
ruvesi)
Petri Merenlahti, TT (Helsinki)
Inkeri Näätsaari, YM, kirjastotoimenhoitaja 
(Turku)
Leena Pietilä-Castrén, FT, dosentti (Hel-
sinki)
Martti Puohiniemi, VTT, konsultti (Espoo)
Jukka Sarjala, professori (Helsinki)
Mikko-Olavi Seppälä, FT, tutkija (Helsinki)
Eero Tarasti, professori (Helsinki)
Tapio Tolmunen, tiedottaja (Vantaa)
Jouko Tuomainen, varatuomari, ympäris-
tölakimies (Espoo)
Erkki Tuomioja, kansanedustaja, VTT, eko-
nomi (Helsinki)
Henry Väre, dosentti, yli-intendentti (Hel-
sinki).

TÄRKEÄT PÄIVÄMÄÄRÄT

 Hallituksen kokoukset 14.2., 15.3., 24.4. ja 
22.5.
 Henki- ja elämä kirjafestivaali 16.–17.2. 
Tampereella
 Seminaari ja hankeklinikka 25.2. Helsin-
gissä
 Kevätkokouspäivät 14.–15.3. Tampereella
 Yhdistyksen 25-vuotisjuhla 9.5. Helsingissä

KEVÄTKOKOUSPÄIVÄT 
TAMPERELLA 14.–15.3.2008

Suomen tietokirjailijat ry:n sääntömääräi-
nen kevätkokous järjestetään Tampereella 
lauantaina 15. maaliskuuta 2008. Ohjelmaa 
on tarjolla perinteisesti jo perjantai-iltana 14. 
maaliskuuta. Tarkka kevätkokouspäivien 
ohjelma ja ilmoittautumislomake postitetaan 
helmikuun loppupuolella ilmestyvän jäsen-
tiedotteen mukana.

Perjantai-illan ohjelmassa on muun 
muassa buffet 100-vuotiaassa Pikkupalat-
sissa. Lauantain aamupäivän ohjelmaan 
kuuluvat kierros Työväenmuseo Werstaan 
Tekstiiliteollisuus- ja Höyrykonemuseossa 
sekä lounas. Iltapäivällä kevätkokouksen 
aluksi professori Jaakko Hämeen-Anttila 
kertoo kuinka tietokirjoja kirjoitetaan vie-
raasta kulttuurista.

Yhdistys on varannut jäsenilleen Hotelli 
Cumuluksesta (os. Koskikatu 5) yhden 
hengen huoneita, joiden hinta on 76 e/vrk. 
Jäsenet maksavat majoittumisensa itse. 
Kaupungissa on samaan aikaan messut, 
joten hotellihuoneiden saaminen omatoi-
misesti saattaa olla hankalaa. Varatessasi 
huoneen Hotelli Cumuluksesta mainitse 
varausnumero 249 474. Varaus on tehtävä 
viimeistään 14. helmikuuta, puh. (03) 242 
4111. Lisätietoja www.cumulus.fi
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SUOMEN TIETOKIRJAILIJAT RY:N HALLITUS 2008

Pirjo Hiidenmaa, puheenjohtaja
FT Pirjo Hiidenmaa on Helsingin yliopiston dosentti 
ja koulutukseltaan suomen kielen tutkija. Hän työs-
kentelee Suomen Akatemiassa kulttuurin ja yhteis-
kunnan tutkimuksen yksikön johtajana.
Hiidenmaa liittyi yhdistykseen 1997. Hallitukseen 

hänet valittiin 2000 ja puheenjohtajaksi 2003. Hän 
on myös talous- ja työvaliokunnan puheenjohtaja. 
Kielentutkijana Hiidenmaa on tarkastellut oppikir-

jojen kieltä ja tutkinut erikoiskielten olemusta. Hän 
on kiinnostunut erityisesti tietokirjakritiikistä, tietokir-
jallisuuden monipuolisesta lukemisesta ja tiedevies-
tinnästä. 
Hiidenmaa on julkaissut sekä tutkimuksia että op-

pikirjoja. Hiidenkivi-lehden päätoimittajana hän on 
toiminut vuodesta 2006.

Sirpa Wass, varapuheenjohtaja 
KM Sirpa Wass toimii Helsingin yliopistossa didak-
tikkona. 
Wass liittyi yhdistykseen 1985 ja hallitukseen hä-

net valittiin 2005. Varapuheenjohtajana hän aloitti 
2008. Hän on työvaliokunnan ja apurahatoimikunnan 
jäsen sekä työskentelee oppikirjailijoiden kustannus-
sopimuksia selvittävässä työryhmässä. Uudenmaan 
aluetoiminnasta hän vastasi 2002–2007.
Sirpa Wass edustaa yhdistystä Lukukeskuksen 

hallituksessa. Sanastossa hän edusti tietokirjailijoita 
vuosina 2006–2007.
Wass on kirjoittanut lukuisia eri aineiden oppikirjo-

ja peruskouluun ja julkaissut sähköistä materiaalia. 
Hän on kiinnostunut erityisesti järjestön koulutus-

toiminnan kehittämisestä sekä tieto- ja oppikirjojen 
käytöstä kouluissa ja opettajankoulutuksessa.

Markus Aaltonen, jäsen
Valtiopäiväneuvos, TTM Markus Aaltonen toimii va-
paana tietokirjailijana. 
Hän on ollut yhdistyksen jäsen vuodesta 2002. 

Hallitukseen hänet valittiin 2007. Seinäjoella asuva 
Aaltonen vastaa yhdistyksen Pohjanmaan aluetoi-
minnasta.
Markus Aaltonen toimi kansanedustajana 20 vuot-

ta, jolloin hän oli muun muassa sivistysvaliokunnan 
jäsen, ulkoasiainvaliokunnan puheenjohtaja ja val-
tiontilintarkastajien varapuheenjohtaja. Lisäksi hän 
on työskennellyt opettajana, suunnittelijana ja toimit-
tajana.

Markus Aaltosen kirjoittamien tietokirjojen aiheina 
ovat olleet muun muassa korkeakoulupolitiikka, siir-
tolaisuus, arkkitehtuuri ja kansanedustajat.

Paavo Ahonen, jäsen 
FM Paavo Ahonen työskentelee tieteen tietoteknii-
kan keskuksessa CSC:ssä Espoossa. Hänen nykyi-
nen tehtävänsä on FUNET-tietoverkon historiateok-
sen kirjoittaminen.
Ahosesta tuli yhdistyksen jäsen vuonna 2000 ja 

hallituksen jäsen 2007. Hän on myös työvaliokunnan 
sekä sähköisiä tekijänoikeuksia selvittävän eSTIK-
työryhmän jäsen.
Sanaston puheenjohtajana hän aloitti 2008.
Ahonen on kirjoittanut Internet- ja tietoverkko-op-

paita. Lisäksi hän osallistuu Tietotekniikan liiton sa-
nastotoimikuntaan, joka toimittaa ATK-sanakirjaa.
 
Jari Koskinen, jäsen
LuK, insinööri Jari Koskinen työskentelee elektronii-
kan ja mikrotietokonetekniikan lehtorina Kouvolan 
seudun ammattiopistossa. Lisäksi hän toimii sivutoi-
misena yrittäjänä Tietomyrsky Oy:ssä.
Koskinen on ollut yhdistyksen jäsen vuodesta 

1998 ja hallitukseen hänet valittiin vuonna 2006.
Koskinen on Kouvolan kaupungin sivistyslauta-

kunnan jäsen. Hän kuuluu myös Putkiradiomuseo-
säätiön hallitukseen.
Jari Koskinen on julkaissut oppimateriaalia amma-

tilliseen mikrotietotekniikan opetukseen. 

Olli Löytty, jäsen
FT Olli Löytty toimii kotimaisen kirjallisuuden lehto-
rina Turun yliopistossa. Hän on opettanut tieteellistä 
kirjoittamista ja tietokirjoittamista useissa eri oppilai-
toksissa.
Löytty liittyi yhdistyksen jäseneksi vuonna 2005 ja 

hallituksessa hän aloitti 2008.
Löytty on Kulttuurintutkimuksen verkoston johto-

ryhmän sekä EU:n kulttuurienvälisen vuoropuhelun 
kansallisen neuvottelukunnan jäsen. Kolumneja hän 
kirjoittaa Hiidenkiveen.
Löytty on ollut mukana toimittamassa muun muas-

sa kirjaa Tieteellinen kirjoittaminen sekä kirjoittajana 
teoksissa Kolonialismin jäljet, Maltillinen hutu ja Tää 
on taas tätä – Parisuhteen sanakirja.

Pirjo Hiidenmaa Sirpa Wass Markus Aaltonen Paavo Ahonen Jari Koskinen Olli Löytty
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Tuula Merisuo-Storm, jäsen
KT Tuula Merisuo-Storm toimii kasvatustieteen leh-
torina Rauman opettajankoulutuslaitoksessa.
Hän on ollut yhdistyksen jäsen vuodesta 1994 ja 

hallituksen jäsen vuodesta 2007. Turussa asuva 
Merisuo-Storm vastaa yhdistyksen Varsinais-Suo-
men ja Satakunnan aluetoiminnasta.
Merisuo-Storm on kirjoittanut äidinkielen ja eng-

lannin oppikirjoja esi- ja alkuopetukseen sekä artik-
keleita suomalaisiin ja ulkomaisiin tieteellisiin julkai-
suihin. 
Merisuo-Storm tutkii lasten lukemisen ja kirjoitta-

misen taitojen kehittymistä. Erityistä huomiota hän 
on kiinnittänyt poikien ja kaksikielisessä opetukses-
sa opiskelevien oppilaiden taitojen ja asenteiden ke-
hitykseen.

Osmo Pekonen, jäsen
FT Osmo Pekonen on Helsingin ja Jyväskylän yli-
opistojen matematiikan dosentti. 
Hän on ollut yhdistyksen jäsen vuodesta 1994 ja 

hallituksen jäsen vuodesta 2003. Jyväskylässä asu-
va Pekonen vastaa yhdistyksen Keski-Suomen ja 
Etelä-Savon aluetoiminnasta.
Pekosen tietokirjalliseen tuotantoon kuuluu mate-

maattisia kirjoja, kulttuurihistoriallista esseistiikkaa, 
kirjallisuushistoriaa, oppihistoriaa ja suomennoksia. 
Lisäksi hän on Helsingin Sanomien tiedesivujen ko-
lumnisti.
Pekonen on asunut pitkään Ranskassa ja on 

Ranskan kulttuurin tuntija.

Kaisu Rättyä, jäsen
FT Kaisu Rättyä on Tampereella sijaitsevan Suomen 
Nuorisokirjallisuuden Instituutin toiminnanjohtaja.
Yhdistyksen jäsen hänestä tuli vuonna 2000 ja 

hallituksen jäsen 2007.
Rättyä on koulutukseltaan kirjallisuudentutkija 

sekä äidinkielen ja ruotsin opettaja. Hän on julkais-
sut kirjoja ja artikkeleita kotimaisesta ja ulkomaises-
ta nuorisokirjallisuudesta. 
Kotimainen nuortenkirjallisuus on aiheena hänen 

uusimmissa kirjoissaan Suvi Kinosta seuraten – Nä-
kökulmia Jukka Parkkisen trilogiaan ja Rajoja koh-
daten – Teemojen ja kerronnan suhde Hannele Huo-
vin nuortenromaaneissa 1980- ja 1990-luvulla. 

Marja Simola, jäsen
FL, VTM Marja Simola on koulutukseltaan geologi ja 
ekonomisti. Hän toimii vapaana tietokirjailijana.
Joensuussa asuva Simola liittyi yhdistyksen jäse-

neksi vuonna 1995. Hallituksen jäsen hän on ollut 
vuodesta 2002.
Simola on ollut mukana mm. tietosanakirjaprojek-

teissa maantieteen ja geologian artikkeleiden kir-
joittajana ja tarkastajana. Hän on tehnyt kartastoja, 
kirjoittanut näyttelykäsikirjoituksia, naisjärjestöjen 
historiikkeja sekä kolme selkokirjaa. Lisäksi hän on 
kirjoittanut useita artikkeleita Selkouutisiin sekä kir-
joittanut tietokirjakritiikkejä. 

TOIMIKUNNAT

Aluetoimikunta: puheenjohtajana Riitta Suominen (Pirkanmaa), jäseninä Markus Aaltonen (Pohjanmaa), 
Piispa Arseni (Pohjois-Savo), Veikko Ervasti (Pohjois-Suomi), Satu Itkonen (Uusimaa), Marja-Liisa Jul-
kunen (Pohjois-Karjala), Tuija Junkkari (Kaakonkulma), Tuula Merisuo-Storm (Varsinais-Suomi ja Sata-
kunta), Markku Monni (Kanta-Häme), Osmo Pekonen (Keski-Suomi ja Etelä-Savo), Terhi Willman (Päijät-
Häme), sihteerinä toiminnanjohtaja 
Apurahatoimikunta: puheenjohtajana Markku Monni, jäseninä Seppo Isotalo, Satu Itkonen, Allan Tiitta ja 
Sirpa Wass, sihteerinä toiminnanjohtaja 
Talousvaliokunta: puheenjohtajana Pirjo Hiidenmaa, jäseninä Sirpa Wass ja Riitta Suominen, sihteerinä 
toiminnanjohtaja
Työvaliokunta: puheenjohtaja Pirjo Hiidenmaa, varapuheenjohtaja Sirpa Wass ja hallituksen jäsen Paavo 
Ahonen, lisäksi kokouksiin osallistuvat toiminnanjohtaja ja lakimies

Tuula Merisuo-Storm	 Osmo Pekonen Kaisu Rättyä Marja Simola
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TIETOKIRJA.FI 
kirjafestivaaleilla Tampereella 16.2.2008

TIETOKIRJA.FI jalkautuu vuonna 2008 maakuntiin. Kevään aikana tapahtuma on mukana 
helmikuussa Tampereella järjestettävillä Henki ja elämä -kirjafestivaaleilla, huhtikuussa 
Jyväskylän kirjamessuilla ja toukokuussa Yöttömän yön kirjamessuilla Oulussa. Henki- ja 
elämä -kirjafestivaaleilla (16.–17.2.2008) TIETOKIRJA.FI-ohjelmassa on kolmen tilaisuu-
den kokonaisuus:
 
	
		  Lauantaina 16.2.2008 klo 10.30–12.15 
		  Tähtien sali, Tampereen Messu- ja urheilukeskus (os. Ilmailunkatu 20)

		  klo 10.30 Esko Valtaoja: Miten minusta tuli tietokirjailija

		  klo 11.00 Tietokirja tänään -keskustelu. Keskustelijoina Mikko Lehtonen, 
		  Kaari Utrio ja Seppo Zetterberg. Puheenjohtajana Pirjo Hiidenmaa

		  klo 11.45 Pasi Toiviainen: Miten minusta tuli tietokirjailija 

Pirjo Hiidenmaa työskentelee Suomen Akatemian kulttuurin ja yhteiskunnan tutkimuksen yksikön johtajana. 
Hän on Helsingin yliopiston dosentti ja kielentutkija. Hän on tutkinut oppikirjojen kieltä ja erikoiskielten olemusta 
sekä kirjoittanut oppikirjoja. Hiidenmaa on Suomen tietokirjailijat ry:n puheenjohtaja ja Hiidenkivi-lehden pää-
toimittaja.

Tampereen yliopiston mediakulttuurin professori Mikko Lehtonen on palkittu tutkija ja tietokirjailija. Lehtonen 
on julkaissut mm. teokset Kyklooppi ja kojootti (1994), Merkitysten maailma (1996) ja Post scriptum: kirja medi-
oitumisen aikakaudella (2001). Suomen tietokirjailijat ry:n Warelius-palkinnon hän sai 2002. Kulttuurintutkimuk-
sen moniottelijana tunnettu Lehtonen on näkyvä kulttuurikeskustelija ja kolumnisti.

Ympäristö- ja tiedetoimittaja Pasi Toiviainen on palkittu arkkitehti, esiintyvä taiteilija ja vapaa valokuvaaja. 
Vuonna 2007 hän julkaisi teoksen Ilmastonmuutos. Nyt. – Muistiinpanoja maailmanlopusta. Hänen ilmaston-
muutosta käsittelevä dokumenttielokuvansa Venus-teoria valmistui 2004. Se on palkittu kansainvälisillä eloku-
vafestivaaleilla Ranskassa, Yhdysvalloissa ja Slovakiassa.

Romaanikirjailija ja tietokirjailija Kaari Utrio on historian taitava popularisoija, jonka laajassa kirjallisessa tuo-
tannossa tietokirjallisuudella on vankka sija. Hänen useat naisten historiaa käsittelevät teoksensa, kuten Eevan 
tyttäret (1984) ja Bella Donna: Kaunis nainen kautta aikojen (2001) ovat saaneet myös kansainvälistä huomiota. 
Hän on kirjoittanut kuusiosaisen eurooppalaisen perheen historiaa kirjoittavan teossarjan Familia (1996–97) ja 
ollut neliosaisen teossarjan Suomen naisen vuosisadat (2005–06) päätoimittaja. 

Avaruustähtitieteen professori Esko Valtaoja on yksi luetuimpia ja palkituimpia tietokirjailijoita. Hänen teok-
sensa Kotona maailmankaikkeudessa sai Tieto-Finlandia-palkinnon vuonna 2002. Hänen uusin teoksensa 
Ihmeitä: kävelyretkiä kaikkeuteen ilmestyi 2007. Valtaoja mainitsee harrastuksikseen mm. maailman ihmettelyn 
ja tiedon hankinnan. 

Jyväskylän yliopiston yleisen historian professori Seppo Zetterberg on ollut viidesti Tieto-Finlandia-palkinto-
ehdokkaana. Hän on taitava elämäkertojen (mm. Eugen Schauman ja Eero Erkko) kirjoittaja ja Viron historian 
johtava suomalainen asiantuntija. Vuonna 2007 Zetterberg julkaisi 40-vuotisen Viron-tutkimuksen huipentu-
mana yli 800-sivuisen Viron historian, joka on saanut hyvät arvostelut Suomenlahden kummallakin puolella. 
Zetterberg on Kanava-lehden päätoimittaja. 

TIETOKIRJA.FI-tapahtuman järjestävät yhteistyössä tietokirjallisuuden alan eri toimijat. 
Mukana ovat olleet mm. FILI – Suomen kirjallisuuden tiedotuskeskus, Suomen tietokirjai-
lijat ry, tiedonjulkistamisen neuvottelukunta ja Tieteellisten seurain valtuuskunta. Järjestä-
mistä ovat tukeneet Suomen Kirjasäätiön tietokirjarahasto ja WSOY:n kirjallisuussäätiö. 
Käytännön järjestelyistä vastaa Tietokirjallisuuden edistämiskeskus.

www.tietokirja.fi 
www.henkijaelama.fi
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”Yrittäjä, palkansaaja, freelancer”
Seminaari tieto- ja oppikirjailijan ansaintamalleista

Suomen tietokirjailijat ry järjestää maanantaina 25.2.2008 klo 17.00–20.00 Tieteiden talossa, 
sali 505 (os. Kirkkokatu 6, 00170 Helsinki) seminaarin, jonka teemana on pohtia eri vaihtoehtoja, 
joissa tietokirjailijat ja oppikirjailijat voivat harjoittaa ammattiaan. 

Ohjelma:
Jaakko Heinimäki: Freelancerin elämää
Tietokirjailija, pappi ja toimittaja Jaakko Heinimäki on näkyvä keskustelija ja kirjallisuuden alan monitoimija. Tietokirjojen 
lisäksi hän on kirjoittanut mm. kolumneja, esseitä, pakinoita ja oppikirjoja. Heinimäki kertoo toiminnastaan päätoimisena 
luovan työn yrittäjänä.

Heikki Jokinen: Tieto- ja oppikirjailijan vaihtoehdot
Toimittaja ja kriitikko Heikki Jokinen on kirjoittanut ja toimittanut toistakymmentä kirjaa. Hänellä on ollut ja on lukuisia 
luottamustehtäviä tekijäjärjestöissä. Keväällä Suomen tietokirjailijat ry julkaisee Jokisen kirjan, jonka työnimi on Tieto- ja 
oppikirjailijan eväät.

Pekka Krook: Yrittäjän arki ja juhla 
Toiminnanjohtaja Pekka Krook työskentelee Diges ry:ssä, joka edistää luovien alojen pk-yritysten valmiuksia kannatta-
vaan liiketoimintaan ja auttaa alalle tulevia uusia yrittäjiä.  

Keskustelua

Seminaari on maksuton. Mukaan mahtuu 80 ensiksi ilmoittautunutta jäsentä. Ilmoittautuminen 
15.2.2008 mennessä Suomen tietokirjailijat ry:n toimistoon (yhteystiedot alla).

Neuvontaa 
yrittäjänä toimiville tai yrittäjiksi aikoville tieto- ja oppikirjailijoille

Haluatko testata liikeideasi? Kaipaatko neuvoja yritysmäisen toiminnan aloittamiseksi? 
Tarvitsetko neuvoja yritystoiminnan ongelmien ratkaisuun?

Suomen tietokirjailijat ry järjestää maanantaina 25.2.2008 klo 12.00–16.30 Diges ry:n kanssa 
hankeklinikan, jossa yrittäjinä toimivat tai yrittäjiksi aikovat voivat saada maksutonta neuvontaa 
(1 tunti/hanke). Klinikalla Diges ry:n asiantuntijat Pekka Krook, Mira Paasilinna ja Helena 
Pekkarinen antavat luottamuksellisesti neuvontaa osallistujien toiminnan tai hankkeiden käyn-
nistämiseen, kehittämiseen tai rahoituksen hankintaan. 

HUOM. Koska neuvontatapaamisten määrä on rajattu, hankeklinikka-ajat jaetaan hakemuk-
sesta. Lähetä hakemuksesi yhteystietoineen maanantaihin 11.2.2008 mennessä postitse tai 
sähköpostitse (yhteystiedot alla). Valinnasta ilmoitetaan viimeistään keskiviikkona 13.2.2008.

Hakemuksessa on vastattava seuraaviin kysymyksiin lyhyesti: 1) Kerro itsestäsi. Millaisia oppikirjoja ja tietokirja olet 
julkaissut? 2) Kuvaa lyhyesti nykytilanteesi. Onko sinulla yritys? Kuinka kauan se on toiminut? 3) Kuvaa yrityksesi 
liiketoiminta-ajatus. Millaisiin ongelmiin olet törmännyt? 4) Suunnitteletko yrittäjäksi ryhtymistä? Miksi? Minkälainen 
liiketoiminta-ajatus sinulla on? 5) Minkälaisiin kysymyksiin toivot erityisesti saavasi vastauksia?   
 

Ilmoittautumiset ja hakemukset Suomen tietokirjailijat ry:n toimistoon, puh. (09) 4542 250, 
os. Hallituskatu 2 B, 3. krs, 00170 Helsinki, toimisto@suomentietokirjailijat.fi 
Pääkaupunkiseudun ulkopuolelta saapuvien jäsenten matkakulut maksetaan edullisimman kulkuneuvon mukaan 
(omavastuu 15 e).

Diges ry on valtakunnallinen yhdistys, joka edistää luovien alojen pk-yritysten valmiuksia kannattavaan liiketoimintaan ja auttaa 
alalle tulevia uusia yrityksiä. Hankeklinikka on osa sisältöliiketoiminnan kehittämisprojektia (SILE). Se on Työ- ja elinkeino-
ministeriön ja Uudenmaan TE-keskuksen projekti, jonka tavoitteena on kehittää luovien alojen yritysten liiketoimintaosaamista 
ja tuotekehitystä. Tavoitteena on nykyistä kansainvälisempi, kilpailukykyisempi ja pitkäjänteisempi yritystoiminta.

Lisätietoja: toiminnanjohtaja Jukka-Pekka Pietiäinen puh. (09) 4542 2511 
tai jukka-pekka.pietiainen@suomentietokirjailijat.fi   

    


